

河洛春秋

豫西敌后抗战(9)

□记者 孙钦良

栾川街日机逞凶

潭头镇倭寇毙命

1944年的农历二月初九，天气晴好。这天栾川街逢集，街道上挤满了人。

突然，有4架飞机从东边飞来，在集市上空盘旋，眼尖的人看到飞机上有“膏药”标志，知道这是日本飞机，便大声喊：“快跑！这是日本的飞机！”人们轰的一下炸了群，都想快点儿跑出街门。

栾川街有4个街门，东西南北各一门。霎时，飞机扔下两个东西，人们惊恐万状，以为是炸弹，但没有响，原来是两个副油箱，是挂在机身外面的，中间粗、两头尖，呈流线型。飞机挂副油箱可保证续航，这时扔掉副油箱，是为了更敏捷地投入战斗。

深山里的群众哪里知道这些，只顾跑。这时飞机投下两枚炸弹，落在常志箴家院墙外边的棉花地里，发出“轰隆”两声巨响。接着，敌机又投下两枚炸弹，落在老西街道鲁岗家院内，将一棵苹果树和一块大石条炸飞数米远，杨柱的娘被炸得浑身是血，梁风显的大腿被炸断。

因知道地面没有防空炮火，日机轮番俯冲，肆无忌惮，飞得很低，有两颗炸弹落在老十字街申

正五家院子里，小炉匠孙才娃和开饭馆的石振兴被炸死，还有两个国民党士兵被炸死。

这次空袭后，栾川街上的人纷纷躲到山上，好几天不敢回家。(见《洛阳文史资料》第16集)这件事在栾川影响很大，百姓对日寇恨得咬牙切齿。

1944年5月中旬，日军进入潭头镇——日军侵犯中原后，河南大学辗转来到潭头办学，河大师生自编了《抗日三字经》，深入周围农村，以通俗易懂的方式向农民宣传抗日，教农民学唱救亡歌曲，使深山小镇成了抗战阵地。汉奸们早就把这些情况告诉了日本人，日寇恨透了河大师生。

5月15日中午，日寇分两路袭击潭头，这时倾盆大雨从天而降，一时间河水猛涨，一部分河大师生遭遇日军骑兵，当场有6名师生中弹身亡。这天傍晚，10余名河大女生开始往重渡沟转移。

河大学生来到潭头后，男女生是分开住的，男女宿舍离得较远，日寇来袭，各自逃生，这次转移的是清一色的女生。

她们走着走着，还没有走出潭头镇，在一个小河口迷失了方向。此地有山有林，非常便于隐蔽，女生领队说：“现在方向不明，咱们不能再向前走了，就在这里过夜吧！”一个女生说：“你们快看，前面有农户还有灯光，好像是个小村庄，咱们去村里借宿吧？”领队说：“情况不明，不能贸然进村！”于是，大家就地找了一个山洞住下来。

16日清晨，她们醒来后正准备离开时，发现两个鬼子路过这里，一个带手枪，一个佩东洋刀，看样子都是军官。这一下女生们没了主意，跑吧？彼此都打照面了，人家手里有枪，咱们能跑掉吗？领队说：“别慌张，鬼子只有两个，我们有十几个人，想法弄死他们！”大家一听，慢慢地镇定了下来。

鬼子看到有这么多漂亮的女大学生，马上兴奋起来，企图先奸后杀，万万没想到她们会反抗。女生们见鬼子将东洋刀、手枪都随着衣服“脱”了下来，胡乱放在地上，就一齐围上去，有的抱腿，有的拦腰，有的扯胳膊，厮打了好一会儿，也制服不了鬼子，但鬼子也伸展不开腿脚。就在这时，不知哪个女生用那把东洋刀砍中了一个鬼子，那家伙惨叫一声，颈上的血溅了一地，女生们都一惊，竟都松了手，另一个鬼子半裸着身子逃跑了。

因怕逃掉的鬼子报信，她们赶紧离开了这里，顺伊河进了重渡沟。但不知道啥原因，后来日军没来找那具尸体，直到1947年，当地农民郭松兆路过这里，才发现了日本人的尸骨，他把东洋刀藏在家，没有吭声。1984年，该县文化馆在潭头搞文物普查，他把东洋刀献了出来。

还有一个抗日故事，叫“尚绍基巧杀日本兵”。

1944年5月16日，国民党第13军进驻潭头。人们以为13军来了日本兵就

会望风而逃，在此办学的河大也就安全了，哪知13军一听说日本过来，马上撤了，河大的教学仪器和图书资料都留在潭头镇。照看这些仪器的是潭头东山人尚绍基，他自幼练过拳脚，外号“武林王”，此前他参加了河大的“七七服务社”，是抗战积极分子。

日本兵开进河大校园后，看见这里还留有一个中国人，很兴奋，又见此人体格健壮，能做苦力，就让他挑水打杂喂牲口。尚绍基有力气，干活倒是不嫌累，但他最看不得一样东西，就是日本的膏药旗，一看见就生气，每天都琢磨着怎样杀鬼子。

这天中午，天气很热，几个鬼子被派出去四处找人，动员出逃的农民回来收麦子。鬼子出去折腾了半天，也没叫回来一个农民，都累得满头大汗，看见尚绍基正在井边打水，有3个日本兵径直来到井口，嚷嚷着要喝水。烈日当空，四下无人，尚绍基觉得这是杀鬼子的好机会，他装作热情的样子，把刚打上来的两桶水放在井边，说：“太君，这水又凉又解渴，快喝吧！”两个日本兵哪知是计！各自趴到一只水桶前，“咕咚咕咚”喝了起来，说时迟，那时快，尚绍基突然用手中的勾担（挑水所用，长约数尺，两头有铁环连着铁钩）猛击俩鬼子的头部，顺势把他俩推进井里。

旁边那个日本兵见了，慌忙去拿竖在井台上的枪，尚绍基抢先把枪抓到手里，一刺刀就将那个鬼子撂翻了。

河洛春秋

洛阳曲剧往事(19)

□记者 孙钦良

《洛阳令》洛阳问世

路继贤一路风雨

有句老话：“无君子不养艺人。”我依此推论：“无剧作家不养剧团。”你想啊，若没人写剧本，情节从何来？人物从何来？但人们往往只认名演员，忘了剧作家。这里，我要写写路继贤，他是著名剧作家，对河南曲剧有贡献。在《洛阳市戏曲志》剧作家一章中，他位居第一。

他创作和与人合编的剧目有：《洛阳令》、《扒瓜园》、《掩护》、《游乡》、《买牛》、《胡迪骂阎》、《王聪儿》、《绿珠》、《西蜀梦》、《血染玉璧书》等。这些都是响当当的经典剧目。

他还有一些作品，压根儿不署自己的名字。起初我不知为什么，后来看到一篇文章，才知道了原因：“只因他在政治上有诸多不幸，1957年被划为右派，下放到洛阳市曲剧团监督劳动。当时的政治环境令人相信：你是右派，让你参与剧本创作就是看得起你了！你编写的戏自然不会让你署名。正像那年月曲剧名丑王振东（亦被划为右派）一样，在剧团劳动改造期间，挨批还得演戏，在后台被管制得低头皱眉，到前台还得眉开眼笑地演丑角。有时，他唱了整场《卷席筒》，出戏院看见戏牌上写的却是别人的名字。”（引自《曲剧老剧作家路继贤及他的主要作品介绍》）

当时，路继贤的境遇与王振东差不多。我市另一位剧作家李学庭说：“一次，路老师

与我谈起这些，竟放声大哭起来。”路先生一生儒雅，若不到伤心处，他也不至于这样。他1928年出生于扶沟县城，其祖父是清末儒生，其父亲、伯父都毕业于北京政法大学，书香门第，家学深厚，使得他儒雅而有才华。

他因谙熟音律，受到艺术大师崔嵬的器重，崔嵬让他随大学文工团渡江南下，次年他被推荐到武汉中南文艺学院音乐系深造。他用4年时间完成20万字的《河南梆子音乐》专著，这是新中国第一部系统完整的豫剧音乐研究专著。接着，他出版了《河南梆子男声唱腔的改革问题》和《河南大调曲子集》两本研究专著。

1952年，他被调到中南人民艺术剧院从事剧目创作改编工作；1953年，他赴朝鲜慰问演出；1956年中南区撤销，他被调入洛阳市文化局。为庆祝新中国成立10周年，他在1958年根据一蓝本，编写出曲剧小品《掩护》，这出戏角色较少，只有7个演员，写的是抗战时期八路军通信员小李，通过敌人封锁线时不幸受伤，被敌追赶，行至河边，在渔家父女的巧妙掩护下，终于完成任务的故事。

那真叫一出好戏！我小时候最爱看。记得开场是渔家父女划船而来，女儿、父亲一

人分唱一句：漳河夜雾迷茫茫，踏波踩浪离村庄。双桨拨开千层浪，黑夜里行船要提防。连日来鬼子大扫荡，两岸的渔村遭了殃。白天不能把河下，俺父女打鱼趁月光。我觉得这唱词写得好，是因几句话就把时代背景交代清楚了：时间是深夜，地点是漳河，为啥夜晚打鱼？只因鬼子白天扫荡。接下来的唱词是：苦难里更把亲人想，盼望着八路军快回乡；赵队长昨天对我讲，八路军就在东山岗！这几句也很简练，点出了群众和八路军的鱼水情谊，揭示了《掩护》的主旨，同时也提醒观众那位八路军通信员马上就要出场了。

不知他当时是咋写剧本的，但肯定他有深厚生活基础，这唱词一气呵成，没有半点磕绊，行文一定很快。这显示了他的才华，显示了他利用人物推进情节的驾驭能力。

《掩护》虽是现代戏，但其程式化可与古典戏媲美，唱念做打很有层次，父女俩划船的技巧和动作，与剧中人物的心情相辅相成，撒网、捕鱼、抓鱼，还有打到一条小鱼后，女儿显出失望，父亲却很大度，让她放掉小鱼，女儿在发现和放生小鱼时的喜、嗔、惊、静，处理得既自然又真实。小鱼入水逃生时，音乐用曲胡弦点，丝丝入水之音，

舒缓而灵动，简直美不胜收，难怪京剧也屈尊移植了曲剧《掩护》。

1979年，他新编的历史剧《洛阳令》在洛阳问世，他以饱满的热情，讴歌了执法如山、抬棺上任、不惧皇亲、誓死执法的强项令董宣，台上之凛然正气，台下之雷鸣掌声，该剧感动过无数观众，社会反响极大。我省豫剧院为了移植此戏，特派要员来到洛阳，将路继贤请到郑州指导排演，并由豫剧名家唐喜成主演该剧，轰动全国，省内外30多个剧团竞相搬演，该剧1979年参加新中国成立30周年献演，荣获二等奖。

路继贤加工整理的《游乡》、《扒瓜园》、《买牛》都很成功，受到首都观众和新闻媒体的盛赞。当时的《剧本》月刊，选发了《游乡》和《扒瓜园》，遗憾的是署名中又没他。

路先生于2004年去世。关于他的“署名”问题，我想观众心里都有数。

